

大连大学学报



主办：中共大连大学委员会 出版：大连大学校报编辑部

2016年11月1日 第558期 国内统一刊号CN21-0838/(G) http://202.199.159.216 E-mail:dlxnews@sina.com

肖盛峰市长听取 我校农业科研推广工作汇报

本报讯 近日，大连市市长肖盛峰到华家街道国家级农业园区调研，听取了我校农业研究院王贺新教授有关大连大学参与农业园区建设和科研工作的汇报。肖市长对于我校在园区的推广工作给予高度评价，并建议我校要大力发展农学专业，积极参与国家级农业园区的建设。

市农科院、中国农科院都市农业研究所等科研单位合作，为大连市农业产业的发展提供更多的技术服务。金普新区管委会主任张世坤、副市长郝明、市政府秘书长骆东升、市科技局长高大彬等参加调研并听取了汇报。

现代农业研究院 姜鑫

29项大创项目获批国家级立项

本报讯 近日获悉，我校29个大学生创新创业项目获批国家级大创计划项目立项，是我校有史以来获批最多的一次。根据教育部相关文件要求，辽宁省教育厅组织开展了2016年省级“大学生创新创业训练计划”（简称“大创计划”），

立项省级项目3000项，其中，我校获批80个项目。经专家评审，遴选出1000个项目推荐为2016年国家“大创计划”项目，我校获批29个，开创了我校“双创”工作新局面。

素质教育基地 谢景卫

学子获全国“互联网+”大赛2项铜奖

本报讯 近日，在第二届中国“互联网+”大学生创新创业大赛中，我校初组的“甲烷催化重整制氢设备”、创意组的“互联网+微流控芯片肿瘤细胞检测仪”项目获大赛铜奖。之前，在9月9日—9月10日举行的“新道·建行杯”第二届辽宁省“互联网+”大学生创新创业大赛决赛中，我校收获了金奖2项、银奖2项、铜奖5项的好成绩，学校同时获得“最佳组织奖”。

该赛事由省教育厅、科技厅、财政厅、商务厅共同主办，省内64所高校的140个项目参加决赛。我校共有103个项目、近500余名学生报名参加。经校内初赛、甄选，共有17个项目入围决赛。最终9个项目入围现场决赛。经过项目展、小组赛和路演赛的激烈角逐，我校参赛团队充分展示了项目特色及创新点，最终初组的“甲烷催化重整制氢设备”、创意组的“互联网+微流控芯片肿瘤细胞检测仪”项目获大赛金奖，并得到于今年10月推荐参加国赛的机会。大连友友智能经济有限责任公司、运载气轮机手获大赛银奖；大连绿贝烘焙文化发展有限公司、无人农药喷洒与农业生产数据采集、“1”家居有限责任公司、家庭移动云医疗自助看护系统、盒来清新获大赛铜奖。

素质教育基地 蓝健

党委中心组开展“两学一做” 第五、第六专题学习

本报讯 10月14日，我校党委中心组在行政楼333会议室组织“两学一做”第五、第六专题学习会。党委中心组成员参加了学习。校党委书记王志强主持了学习会。

学习会以“新的发展理念引领振兴发展新实践”和“推进全面从严治党，学习《周恩来同志谈共产党员自我改造》”为主题。会上，副校长柏丹围绕第五专题，校长助理麻凤海、宣传部长赵玉娟围绕第六专题分别作了学习中心发言。

中心组成员一致认为，周恩来同志谈共产党员自我改造的重要论述，内涵丰富、思想深刻、影响深远，是共产党人党性原则、道德情操、传统美德的完美结合和生动体现，并表示要以周恩来等老一辈无产阶级革命家为榜样，不断加强党性锻炼、提升党性修养。中心组成员认为，“新的发展理念引领振兴发展新实践”是现实的要求，要努力把新的发展理念内化于心、外化于行，增强责任感、使命感，把新的理念贯彻落实到学校的发展建设中，贯彻到振兴东北的各项工作中。

在讨论交流中，王志强书记强调，《周恩来总理谈共产党员自我改造》的内容在今天仍然具有重要的现实意义，其中有几个重点需要把握。第一，党的领导是集体领导；对于高校来讲就是学校由党委领导，到了基层学院党的组织要起保证监督作用。第二，党的领导体现在内容上要管大政方针、政策计划，范围上要管思想上、政治上、组织上的事，不能去管具体业务；第三，党的领导方式，党委要管大局但不能所有的事情都去干涉。第四，党的领导的关系，首先是党的领导和行政的关系，即党委宏观大政，行政管具体业务；其次是“外行”和“内行”的关系，党委要管党，走群众路线，同时要求“外行”要变成“内行”，党委书记要成为懂教育的政治家，校长要成为懂政治的教育家。

潘成胜校长在谈到“新的发展理念引领振兴发展新实践”时指出两点。第一，东北振兴的关键是发展的理念，高校发展的关键也是发展的理念。第二，我校“建设全国一流的教学研究型地方大学”的发展理念很

好，在这个发展理念指导下，要建设好体制机制；其次，行政干部的能力很重要，要提升运用新发展理念指导实践、推动工作的能力。

党委副书记王文波、副校长苑迅、副校长宋协毅在会上分别结合工作实际谈了以新的发展理念引领振兴发展的工作思考，以及学习《周恩来总理在谈共产党员自我改造》的体会。王文波副书记认为理念决定思路、行为和决策方向，东北振兴有两大关键要素，一是改变观念进行政府创新，二是东北人要有精神。我校建设全国一流的教学研究型地方大学的发展理念和目标很有启发性和引导性，要将这一目标具体化到每个部门的每项工作里面。苑迅副校长提出，新的发展理念的探讨，要结合当代的情况；学习党的精神，目标是要贯彻到学校的办学、教学理念中；领导班子要明确整治立场，和党中央、校党委保持一致，对不同的认识、意见加以引导。宋协毅副校长认为，领导干部践行新发展理念，关键在于实践能力，并结合我校实际情况汇报了人才引进和对外交流的问题。

宣传部 陈婉璇



图为校领导为获奖团队颁奖。摄影：晓晨

本报讯 10月27日下午，大连大学音乐厅内座无虚席、气氛热烈，历时两个月的大连大学第五届校园文化节闭幕式暨颁奖典礼隆重举行。全校师生代表近五百人参加了此次活动。

颁奖晚会以“逐梦前行”为主题，分为文艺节目和颁奖仪式两大部分。整台晚会高潮迭起又不失颁奖的庄重大气。晚会上颁发了“文化节创意活动大赛”的各类奖项；文化节期间涌现的“优秀学生社团、工作室、教师协会”奖项；“文化节突出贡献单位”、“文化节优秀组织单位”奖项。

在颁奖的过程中穿插着各具特色、精彩纷呈的文艺节目，不仅有大连所有学院学生代表们共同演唱的充满着对大连无限爱意的歌曲



图为教育学院表演的诗朗诵《逐梦前行》。摄影：邓天峰

《爱在心中》，还有文化节期间优秀文艺节目展演的：气势恢宏的诗朗诵《逐梦前行》、青春无限的校园十大歌手演唱的《不说再见》、月半男声组合演唱的《天路》以及两所附属医院教

工的观众感受到了浓浓的文化气息。

今年文化节闭幕式晚会，在颁奖仪式的环节设计上也有了新的创新，第四届校园文化节评选出的“最美大连教师”和“最美大连大

为梦高歌 逐梦前行 ——大连大学第五届校园文化节闭幕式暨颁奖典礼

在文化节的舞台上，第一次联合演出的舞蹈《青春舞步》，让在场的观众们真正领略到了大连文化生活的丰富多彩，深刻体会到了师生奋发向上的精神力量。同时闭幕式晚会上还精心设计了幽默可爱的文化节吉祥物形象与观众互动的环节和不失温情的校友回访环节，让在场

子”代表们作为各类奖项的开奖嘉宾，让连大的先进、模范人物代表为获奖单位和个人颁奖，也成为整台晚会的一个新的亮点。

在闭幕式晚会上党委书记做了题为《文化的力量》的精彩致辞（全文见2版），书记说：本届校园文化节很好地继承和发展了前几届文化节的传统和特色，实现了立德树人、以文化人的办节主题，营造了浓厚的研究文化、践行文化的校园氛围。大连大学文化的内涵，就是以“文明、自强、求是、创新”的校训精神为引领，以“让每个人都成功、让每个人都快乐”为核心理念，以“自强不息、艰苦奋斗、矢志图新、跨越发展”的“换建精神”、“爱建建校、科学规范、不断创新、追求卓越”的“评建精神”以及在多年来连大已形成的宝贵精神财富和文化建设优秀成果的基础上，孕育和形成“立德树人、崇学笃行、兼容并蓄、创新超越”为主要内容的连大精神，这是大连大学人共有的价值观念、特有的精神财富。五年的文化逐梦之路，连大师生始终坚持文化自信、文化创新的理念；始终不忘初心，砥砺前行的情怀；始终坚守文化育人、文化铸魂责任。而今年的文化节实现了“人人来参与，大家来设计”的工作理念，形成了院院有活动，人人都参与的生动局面。在文化活动中感悟和分享文化的魅力，感受到文化的力量和鼓舞，凝心聚力为早日实现全国一流教学研究型地方大学的宏伟目标而奋斗……大连大学从无到有、

从弱到强，走过风风雨雨的数十载。办学条件的改善，人才的引进，重视教学和科研等等都是推动学校发展的重要因素。但我认为还有一个不可忽视的、不可替代的重要因素，那就是：文化的力量，是大连大学特有的大学文化，为我们这项崇高的事业的长足发展注入了源源不断的动力“连大精神·连大梦”，这就是文化的力量，逐梦的精神力量。

书记最后说：今年的文化节实现了“人人来参与，大家来设计”的工作理念，各部门和单位，都充分发挥各自的岗位特点，为文化节的成功举办贡献了聪明的智慧和力量。各级党组织高度重视，认真落实文化节活动方案，围绕文化节的主题和工作实际设计组织了60多项文化节创意活动，实现了院院有活动，人人都参与的生动局面。第五届校园文化节可以告诉我们这样一个道理，人人都在文化中行，人人都在文化中感悟，每个人都分享到文化的魅力，感受到文化的力量和鼓舞，每个人才能在文化的引领下，凝心聚力为早日实现全国一流教学研究型地方大学的宏伟目标而奋斗。

最后整台晚会在音乐学院四位男高音教师演唱的《共筑中国梦》的歌曲旋律中圆满结束。中国有梦，愿为富强。连大有梦，争做一流。

学生记者 孔文超

本版编辑 陈苏琳

我校承办 化学学科高峰论坛

本报讯 10月15日，我校环境化学工程学院化学学科高峰论坛在开发区银帆宾馆举行。国内化学领域里的知名专家、学者，环化学院师生120余人参加了会议。我校校长潘成胜在大会致辞，介绍我校概况，并恳请与会专家、学者们为我校的学科发展提出宝贵的意见和建议。

我校承办教育部 网培中心研修班

本报讯 10月21日、22日，“教育改革背景下的高校教学管理”专题研修班在我校图书馆103多媒体报告厅举行。副校长柏丹到场致词并与学术委员会常务副主任杜彩素教授向三位授课专家颁发大连大学客座教授聘书。教育部网培中心向全国各地56个教育部网培分中心进行直播。我校和辽宁科技学院共70余人参加了主会场研修班。

国内教学管理方面的资深专家西南大学吴能表教授、山东大学张树永教授、中国公文写作研究会研究员岳海翔教授分别从教育改革背景下教学管理人员的角色定位与基本职责，培训方案的制定、执行与有效性评价，课程建设与专业建设的思考及公文撰写与常见问题等方面进行了详细的讲解。

此次研修班由教育部全国高校教师网络培训中心主办，我校人事处教师发展中心承办。我校已是第二次承办该中心主办的专题研修班，并将与教育部网培中心共同为广大教师提供一个优质、便捷、高水准的学习平台。

人事处教师发展中心 黄妙琦

我校承办纪念鲁迅逝世 80周年暨省鲁迅研究会年会

本报讯 为纪念鲁迅逝世80周年，由省社科联、省鲁迅研究会主办，大连大学承办的纪念鲁迅逝世80周年暨辽宁省鲁迅研究会第四届年会在大连隆重召开。该会议是省社会科学学术活动月的一部分，主题为“鲁迅精神文化的当代传播研究”。来自省内

省外50多名研究者参加了会议。开幕式上，省社科联副主席金虎、我校副校长柏丹先后致辞，对大会召开表示祝贺。会上，北京师范大学文学院教授刘勇、青岛大学文学院教授周海波两位专家先后作了《鲁迅精神文化的当代价值与意义》、《回归日常生活叙事的鲁迅小说》的精彩主题演讲。

随后，与会的多位研究者从不同视角对鲁迅精神、鲁迅作品及鲁迅精神在当代的传播等相关问题进行了积极而深入的解读和研究，为鲁迅研究揭开了新的篇章。

人文部研究生 盛艳

我校土木学科 主办都市防灾国际研讨会

本报讯 9月23日上午，由中国灾害防御协会、日本藏前工业会、云南省地震局和我校主办，我校土木学科承办的“都市防灾国际研讨会”在大连召开。参会代表有日本及国内高等院校、科研院所、各省市地震部门和相关企业等10多家单位的专家学者共50余人。我校党委常委、校长助理麻凤海教授、建工学院院长赵德深教授、土木学科结构防灾方向王桂萱教授团队和研究生参

加了会议。会上，日本藏前工业会事务局长房文雄局长、中国地震局防震减灾处王龙处长致辞。日本国际压入协会日下部治会长、东京工业大学北诹昌树教授、爱媛大学岡村未对教授、日本铁道综合技术研究所并泽淳教授、东京都立大学伊藤和也教授、大连大学王桂萱教授、四川理工学院吴佳群教授、大连理工大学谭毅教授、大连大学赵晓东教授、日

木文

学术会议

442家单位参加 我校秋季就业双选会

本报讯 10月28日，“大连大学2017届毕业生秋季就业双选会”在我校综合体育馆和中心体育馆举行。本次双选会共邀请442家用人单位参加，提供就业岗位10147个，参会学生4000余人，投递简历4552份，达成就业意向1599个，现场有52人签约。

学校领导高度重视毕业生就业工作，校领导潘成胜、宋协毅亲临招聘会现场指导工作。校长潘成胜逐一了解每家企业的招聘需求，向用人单位大力推介我校毕业生，特别在盘起工业（大连）有限公司、大连航天金德科技有限公司、大杨集团有限责任公司、大连澳利华电器销售有限公司的展位前与企业招聘人员进行了亲切交流，仔细询问了企业的人才需求情况、行业发展状况以及学生应聘情况。各学院领导、辅导员、教师、部分职能部门领导共70余人来到双选会现场，了解企业人才需求状况，并为同学们提供就业指导帮助。学校还邀请金普新区人社局到招聘会现场为毕业生进行政策咨询。

本届双选会参会企业达到442家，为我校史上最大规模。面对严峻的就业形势，学校从暑假就开始整合资源，多措并举，积极宣传推荐我校2017届毕业生，诚邀企业参加校园招聘活动。本次双选会成功邀请到中国平安保险股份有限公司、埃森哲信息技术（大连）有限公司等8家国企和世界五百强企业，大连市妇产医院、大连市儿童医院等9家事业单位，大杨集团、青岛啤酒股份有限公司等15家中国五百强和上市公司，山崎马扎克机床（辽宁）有限公司、迈艾特（大连）汽车

零部件有限公司等36家大型外资企业，大连富哥实业有限公司、大连良运大酒店等57家本地名优企业，另外还有西南制药集团股份有限公司、深圳市西遇时尚服饰有限公司等115家外省市企业。双选会结束后，有25家参会企业在校召开专场招聘会，进行面试和笔试，与毕业生进行更深入的交流。

本届双选会首次设立两个会场，分别是综合体育馆会场和中心体育馆会场。双选会现场设有会议服务区、企业招聘区、就业政策咨询区；为了引导企业和学生有序参会，从校门口到两个场馆制作了地标、指示牌、彩旗等引导标识；为企业统一印制海报清晰展示企业招聘需求信息，学校提供的全方位服务受到参会企业的好评。

我校2017届毕业生预计毕业人数达到4153人，总量压力凸显。为了保证毕业生充分就业，不断提高毕业生就业质量，学校积极开拓就业市场，发挥校园市场的主体作用。开学以来，我校面向2017届毕业生举办了77场专场招聘会，成功邀请到简柏特（大连）有限公司、惠普贸易（上海）有限公司、中铁一局等名优企业入校召开宣讲会。通过就业网和大连就业信息微信平台发布382家企业的招聘信息，发布38场场外招聘会信息。组织学生参加金普新区大型人才招聘会，发车送学生参加校外招聘会及单位面试。本次大型双选会后，学校还将继续诚邀名优企业进校园举办专场招聘会，助力2017届毕业生顺利就业。

招生就业指导处 王晓洁